

中共党史教育对于大学生思想政治教育工作的重要性

朱彤 薛婧

山西工商学院, 山西 太原 030062

[摘要] 思想政治教育工作在高校的建设和发展中必不可少, 随着时代的发展, 高校思想政治建设也应该根据时代的要求进行改进, 文章针对高校辅导员应如何引导大学生进行正确的思想建设, 如何将党史教育融入大学生思想政治教育工作中等问题进行讨论, 励志做好大学生思想政治工作, 为社会主义现代化建设培养高素质人才。

[关键词] 中共党史学习教育; 思想政治教育; 高校辅导员

DOI: 10.33142/fme.v2i2.4435

中图分类号:

文献标识码: A

The Importance of CPC History Education for College Students' Ideological and Political Education

ZHU Tong, XUE Jing

Shanxi Technology and Business College, Taiyuan, Shanxi, 030062, China

Abstract: Ideological and political education is essential in the construction and development of colleges and universities. With the development of the times, the ideological and political construction of colleges and universities should also be improved according to the requirements of the times. This paper discusses how college counselors should guide college students to carry out correct ideological construction and how to integrate party history education into college students' Ideological and political education, so as to inspire college students to do well in college students' Ideological and political work and cultivate high-quality talents for socialist modernization.

Keywords: learning and education of CPC history; ideological and political education; college counselors

1 在党史教育中感悟思想政治教育的关键词

在高校立德树人过程中, 通过党史教育加强大学生思想政治教育是非常重要的, 同时这个工作需要长期的展开, 浸润式的影响大学生的思想, 习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话, 为我们开展党史学习教育指明了方向、提供了根本遵循。高校思想政治教育工作者要立志做党光荣传统和优良作风的忠实传人, 为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴培养更多合格建设者和可靠接班人。因此对于以上工作的展开与落实, 我有以下感悟。

青年一代是未来国家的希望, 只有通过正确的引导, 帮助他们树立正确的世界观、价值观、人生观, 才能让他们有正确的对人生的目标和价值的看法。三观的确立对大学生来说是十分重要的, 大学阶段正是一个人三观和社会主义核心价值观的形成的关键时期, 在这个重要的时期对他们进行引导, 激发学生的主动性、积极性, 是我们作为辅导员的职责与义务。

党史教育是创新高校思想政治教育的资源宝库。中国共产党的历史是一部不断推进理论创新、理论创造、理论指导实践的历史, 凝聚着党的光荣革命传统和中华民族的伟大民族精神, 深入学习党史, 认真总结其经验和优势, 对于推进高校思想政治教育创新发展具有十分的重要意义。百年来, 我们党坚持解放思想, 实事求是, 不断开辟马克思主义新境界, 产生了一系列中国化马克思主义理论成果, 为高校思想政治教育创新发展提供了科学的理论指导。创新高校思想政治教育工作, 就是要利用好党史这个资源宝库, 准确把握党的思想政治工作历史经验的创新性发展和创造性转化, 用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作, 将党史学习教育所蕴含的精神和力量转化为育人实效。

时代日新月异, 作为辅导员, 我们的思想也要紧跟时代潮流, 在党的正确引领下坚定自己的理想信念, 学习党的知识, 积累经验教训, 并在实际生活与大学生的接触中运用所学知识, 经常性的进行自我反思与自我批评, 清楚知道大学的辅导员这一工作岗位是与时代最先进的青年一起学习与进步的, 我们自身必须要有明确的人生目标, 正确的道德标准, 进步的思想 and 思维, 这样才能切实的做到教书育人, 不仅仅用自身的所学知识灌溉学生, 更要用自身的经验影响学生, 从而让他们具备积极的思想观念, 坦荡的走人生之路。

我们的时代已是一个新时代, 新时代孕育着新思想, 青年大学生接受着这个国家最先进的思想灌溉, 未来的时代

由他们引领，他们价值取向的正确树立是我们作为辅导员的工作职责所在。同时，我们应当引导大学生树立正确的社会主义核心价值观，中华民族有着悠久的历史和丰富的文化，文化自信又是一个国家、一个民族发展中最不可缺少的持久的力量，所以应当引导大学生以我们的文化为骄傲，激发更为强烈的爱国情。

2 做好本职工作，注重思政教育

作为一名大学辅导员，我深刻的意识到思想政治工作从根本上是做人思想上的工作，因此，我们必须围绕大学生，关注大学生，服务大学生。对于大学生而言，他们的生理和心理对比上大学之前有很大的变化，但其实不够成熟，我们应该对他们进行指导，引导他们对自己的言行负责，对自己的未来有自己的规划。大部分的大学生都是 18-21 岁的青年，他们都在大学这个小社会中接受考验和学习，很多的学生由于没有正确的引导，会在成长的道路上迷失，其中不乏一些较为优秀的学生，尽管努力的学习，努力的在大学期间参加活动充实自己的课余时间，但还是对未来的职业规划很迷茫，我在意识到这一点之后，曾找几名较为优秀的学生进行谈话，询问他们的未来规划，经过谈话我发现大部分学生都有较为清晰的短期目标，但缺乏对于未来的整体规划，没有正确的就业观念。

在这个时代下，我们面对着巨大的机遇与挑战，我们可以在相对公平的条件下拥有很多的机会去实现自己的价值，我作为一个大学辅导员，应该在党的精神的感召下积极学习，做到活到老学到老，在党史学习教育中感悟精神，把党的历史总结好，深刻思考，与实际融合，真正做到在面对困难的时候要以乐观的态度对待。同时把积极乐观的人生态度和精神带入到学生们当中，用乐观的、积极的、上进的态度感染学生们。

在党史学习教育中，我们可以看到在我们的党的建设的进程中，我们有很多的先进的积极的思想值得现在的大学生学习与运用，如延安精神、红船精神、长征精神等，我在工作的过程中发现大学生普遍有着较为严重的拖延症，以及在遇到困难的时候不能用正确的态度面对。有些学生在遇到挫折的时候不能很好的疏导自己的思想，造成心理上的阻塞，这对于大学生来讲是有害的，党史教育的意义之一也在于让学生们通过学习，了解前辈们如何在艰苦的外部环境下不屈不挠的奋斗，看到榜样们如何克服生活的重重困难，最终实现生命的价值，党史教育有着鲜活的例子，这对于教学来讲，丰富的案例结合理论更有利于学生的学习和吸收。在大学生们的成人成才道路上，这样的教育是必不可少的，只有掌握了充足的理论，在他们未来的实践道路上，才能以昂扬的姿态正确对待困难和险阻。这其中当然也无法离开辅导员的正确引领，我希望自己在传递党史精神的同时也能融入学生们当中，和他们一起沟通交流，不仅仅做他们人生道路上的引路人，同时也和他们做朋友，了解他们这个年纪的青年们有着怎样的思想，思想是否正确，帮助他们进行分析纠错与鼓励，这样的工作才是真正的思想教育的本质，以较为丰富的人生经验对学生们进行思想上的正确引导，把党史教育作为根基，以此为出发点沉浸式的感染大学生的思想。

3 增加沟通，了解大学生思想问题

不忘初心，牢记使命是全党范围开展的主题教育，也是我们每一个人应该做到的，我坚定的相信大学生辅导员是我理想的工作，能够发挥我的作用，实现我的价值，这份工作是神圣的，这是我的初心，也是我的使命，在我未来的工作中，会时时刻刻谨记我的初心使命。因此我要向学生们传递的思想就是找到自己的目标，确定自己的方向，然后坚定的走下去，也许在路上会有荆棘遍地，但只要心中有希望，坚定信仰，总有一天，会看到自己的梦想光芒万丈。青年学生不缺乏干劲儿，但他们由于从未步入社会，没有真正的经验，很多学生很内向，缺乏甚至没有社交经验，所以经常会对未来感到迷茫，对挫折感到沮丧，是温室中需要保护的花朵，而我们作为他们的辅导员的作用，是尽可能对他们进行疏导，减少他们的内心的不适，告诉他们这些都是成长所必须经历的，党史教育也从很大一方面提高了大学生的心理素质和思政教育，这种源于内在的教育是无形的，但这往往比任何的其他形式的教育都要有更加深远的影响，是我们需要注重与重点培养的。

今年是中国共产党成立 100 周年，在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，我们要自觉学习党史，同时学习经验，推动工作，这是我作为一名党员教师的职责。其中引导大学生树立正确的党史观，重视党史教育是最为重要的，党史学习教育的意义不仅在于让广大党员同志坚定理想信念，牢记初心使命，在新时代坚持和发展中国特色社会主义，心有所信，方能远行，更加重要的在于对像大学生这样的青年进行思想教育，这样的影响是深远的，是直击心灵的，只有让青年大学生知道我们的党的奋斗史，知道红色政权是从哪里来的，知道中国共产党如何领导我们人民一步步站起来、富起来、强起来的，才能让学生们看到我们走过来的路，看到我们的优势，现在，中国的综合国力明显提高，青年大学生更应该树立道路自信，理论自信，制度自信，文化自信，这有利于他们真正的成人成才，能在未来引导我们的国

家走向更为康庄的大道。我也坚定的相信，随着越来越多优秀的大学生加入中国共产党，成为青年党员，接受着党的正确引领和党史教育，我们的党能永葆先进性和纯洁性。

在自己工作的过程中，辅导员应树立立德树人的职业目标，在学生的大学阶段做好正确的引导作用，同时时代需要创新，我们也应注重自己创新思维的培养锻炼和运用，我始终坚信辅导员工作的本质就是针对大学生成长的教育问题，因此需要紧紧的把握好这个关键点，增进与学生们的日常沟通，把正确的引导作为做基本的出发点。

4 感悟党的精神，融入思政教育

作为一名党员辅导员，要领悟共产党人的初心和使命，在与学生们交流的时候，用自己的共产党人的素养对他们进行感染和引导，培养和发掘有优秀品质的学生，争取引导他们加入我们的组织中去，中国共产党是一个光荣的而富有极大责任的组织，在这样的组织的带领下，我们会有更加灿烂的发展前景，这样充满希望的未来应该让大学生们看到，因为他们将是未来的主力军。所以在思政教育工作中，我作为辅导员应该正向的引导，同时作为一名党员，我也应当感悟党的精神，将党的精神传递给每一个处于迷茫中的大学生，让他们在这样强大的自豪感和清晰的道路下稳稳地走好每一步。

思政教育是每一个大学生必须接受的教育，党史教育是每一个青年的必修课，我们每一个辅导员要做的就是用自己的方式将二者结合，传递于青年大学生，让他们在了解了历史后，经过自己的思考，运用于他们以后走的每一步路中，这也是我作为一个辅导员的初心和使命。

[参考文献]

- [1]杨玉波.论党史教育在大学生思政人才培养中的应用[J].教育现代化,2018,5(31):353-354.
 - [2]傅秋野.高校辅导员与思政课教师协同育人的实践策略[J].党史博采(理论版),2021(4):62-64.
 - [3]高杨,庞春阳,陶庆才.大思政视域下党史教育融入高校学生党建工作的多维探索[J].当代教育实践与教学研究(电子刊),2021(2):123-125.
 - [4]杨劲松,王丹,陈燕.高校党史学习教育中不忘初心、牢记使命长效机制建设[J].高校辅导员学刊,2021,13(2):72-75.
 - [5]任欢欢,刘志宽.党史教育在思政工作中重要价值研究综述[J].教育评论,2020(3):95-100.
- 作者简介:朱彤(1989.11-)男,山西省阳泉市人,汉族,硕士研究生学历,山西工商学院助教辅导员,从事学生管理等工作。